



区委书记王孝成(右二)调研产业发展



区长范传斌(右一)检查生态工程建设

青山绿水改变汉滨



育茶苗



加工核桃



喜获丰收



油茶示范园



机械化修枝



精心管护



安康茶园

(上接一版)

站在汉滨区牛蹄镇的凤凰山上,放眼望去净是葱茏的绿色,缓坡上的茶树错落有致,农户顶着骄阳在茶园劳作。“通过近5年的努力,茶园已进入丰产期,可以带动500余户农户增收。”京康现代农业开发有限公司总经理陈鸿昌说。通过京康公司的示范引领和政府的扶持补助,牛蹄镇不仅建成了高标准富硒茶园4000余亩,还形成了农村社区化、农业园区化发展新格局。产业精准扶贫让牛蹄镇760户贫困户变成了股东,茶园建设带动周边550户农户、2035人,其中,贫困户310户、1147贫困人口增加收入,摆脱了贫困。

“种1亩茶园可保水20吨,有效防止水土流失。”汉滨区区长范传斌介绍道。汉滨区还按照市上提出的“能发展经济林的地方,都必须大力营造经济林”要求,紧紧依托天保工程、退耕还林后续产业以及中省市安排的造林项目,加快实施经济林基地建设,重点发展优势突出、特色鲜明的现代林业产业,以茶叶、核桃、林下经济为主导的优势产业基地得到快速扩张。

用活政策,在守护好绿水青山中脱贫致富

贫穷不是生态文明,保护绿水青山如果不能让群众得到实惠,就会失去动力,也是不可持续的。林业扶贫怎么扶?经过多年探索实践,汉滨区采取“五轮驱动”举措,开辟林业增收新通道。即通过造林、护林、林业产业发展等全方位提升贫困群众的劳务收入和资产性收入。具体为“五个一批”:

退耕还林脱贫一批。按照精心谋划、精细组织、精准落实的“三精”工作法,推行政府包抓、企业包建、合作社包联、园区带动贫困群众发展的“三包一带联户退耕”工作机制。贫困户可通过土地流转得到租金,基地就业得到薪金,资金扶持得到股金,订单生产得到定金,实现稳定增收、稳定脱贫。从2014年至今,全区退耕还林达35.952万亩,占全市任务量的二分之一。2.28万户贫困户受益,户均增收4338元。

林业产业脱贫一批。围绕“北山核桃、南山茶叶”的产业发展布局,建成富硒茶、核桃、木本油料等林产业基地128万亩(其中核桃56万亩、茶叶20万亩),建成万亩基地镇17个、强村大户526个,林业综合产值达37.2亿元,农民林业生产人均收入达3852元,占农民人均收入的37.06%。

生态护林脱贫一批。从全区建档立卡贫困人口中聘请生态护林员5584人,签订落实管护合同,夯实管护责任,每人每年补助7200元,5584名生态护林员已全部持证上岗。公益林补偿脱贫一批。新增公益林面积144.1万亩,使全区生态公益林面积增至269.91万亩,翻了一倍,由每年1787.26万元增加到2970.29万元,实现了231个贫困村全覆盖,真正实现了“靠山吃山”。2019年生态公益林补偿兑现带动建档立卡贫困户共计34979户,受益贫困人口126933人。

技能培训脱贫一批。加大经济林果园栽植和管护培训力度,嫁接核桃、改造茶园、提升加工等技术能力,组建了28支技术服务队,真正将实用技术及时送到山头地块,将

致富能力送到贫困户手中。

为让青山常在,绿水长流,汉滨区还坚持“绿色、科技”理念,以五里工业集中区为载体引领发展生态产业,完成了100余家绿色、环保型企业的产业项目建设,实现了低能耗、低污染、低排放。通过园区化、规模化和专业化的发展,汉滨区的生态经济逐渐完善了产业链条,突出了品牌打造,促进了第一产业与二、三产业的有效融合。

壮大产业,让绿水青山真正变成金山银山

习近平总书记指出,发展产业是实现脱贫的根本之策。山区贫困群众要想持续脱贫致富,就要发展产业,林下掘金,让山区群众“不砍树也能致富”。对于瀾湖镇天柱山村三组村民张明江来讲,“不砍树也能致富”已成为现实。原来,一直致富无门的张明江通过把土地流转给当地核桃产业种植企业——瀾天现代农业生态有限公司并在公司务工,2015年至今共挣近10万元。“把土地流转给瀾天公司比我自己种粮划算多了,一年把我原来三年的钱都挣了,以后,我还要好好干。”张明江的喜悦仅是汉滨区林业产业联动促农致富的一个缩影。

引导工商资本下乡,支持林产品加工企业搞好林产品精深加工、提高附加值,是汉滨区发展林业产业的不懈追求。近年来,汉滨区不断加大对林业龙头企业的扶持力度,出台了多项加快发展龙头企业意见,进一步明确了林业产业化龙头企业在用地、用水、用电、办证、税收减免等方面的优惠政策。区财政每年都安排专项资金培育壮大一批市场前景好、带动能力强的林业龙头企业,着力推进林业产业化经营,自2014年以来,全区共完成退耕还林中央投资5.64亿元,撬动社会工商资本投入12.4亿元。

不负青山,方得金山。良好的生态环境不仅吸引了本地能人大户投身生态产业,也吸引了许多外地客商和汉滨在外创业成功人士投资生态产业。农民张明江所在的安康市瀾天生态农林有限公司由延安市黄龙县企业家潘建龙投资建设。该公司在瀾湖镇建设的核桃园区共流转土地5000余亩,投资6500余万元,建成良种核桃生产示范基地3412亩,采穗圃150亩,建成核桃干果加工生产线及核桃油、核桃仁自动化加工生产线三条,年可加工核桃干果2000吨,常年在园区务工的贫困户百余户,辐射带动周边农户种植优质核桃1万余亩,提高当地农民人均增收3000余元。

从靠山吃山、靠水吃水,到“人养山、山养人”“人养水、水养人”的良性循环,汉滨区通过发展林业产业引领经济社会发展,实现生态再生产与经济再生产同步发展。截至2019年,全区实现林业综合产值40.34亿元,如今,汉滨区的山地因山林经济和富硒产业的兴起,成为群众致富的“聚宝盆”“金饭碗”“绿色银行”。陕茶1号、米核桃、瀾湖枇杷、杨梅、拐枣、油茶……这些不断推出的林产品,已成为全市乃至全省退耕还林产业靓丽名片。以工业标准生产的林产品序列正在不断壮大,农业支持工业、工业反哺农业的良性互动正在形成,有效解决了“生态不经济、经济不生态”的问题。独具特色的现代林业体系,让汉滨农民的钱包更鼓了,腰杆更挺了,生活幸福指数更高了。